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Sculaţi, sculaţi, boeri mari 
Sculaţi voi Români plugari 
Că vă vin colindători, 
Noaptea pe la cântători 
Pomenind pe Dumnezeu 
Să vă mântuie de rău.
Un D-zeu nou născut,
In flori de crin învăscut, 
Dumnezeu adevărat,
Soare’n zare luminat,

Şi pe cer s’a arătat 
Un luceafăr de’mpărat, 
Ş’un porumb mândru lăut 
De pe apă a venit.
El flori dalbe a adus 
Şi la căpătâi le-a pus.
El vă zice să trăiţi 
Intru mulţi ani fericiţi 
Şi ca pomii să’nfloriţi 

ca ei să’mbătrâniţi.
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nou.
De cu seară răsună toate satele de cântările şi colindele 

copilaşilor noştri. Se aud sunete de talancă şi clopoţel, mugete 
de buhaie, pocnituri de harapnic, pluguşorul porneşte de la 
casă la casă. Aceşti copilaşi inVăliţi în cojoacele sărăcuţe şi cu 
nasul roş de ger, cu opincuţile îngheţate bocnă ne vestesc cu 
glasul lor grăgăiaş şi limpede sosirea unui an nou.

A doua zi de dimineaţă clopotele adună pe gospodari şi 
gospodine la sfânta biserică din sat, iar de aci întorcându-se 
pe la case se adună cumetri, fini, prieteni şi vecini la un 
p shar de cinste, ia o voie bună. Ce mai urări, ce veselie! 
„Noroc bun şi sănătate“ „Noroc bun şi Dornne ajută“ îşi 
urează creştinii.

„Noroc bun şi D om ne a ju tă“ urăm şi noi cei de la 
„Deşteptarea“ cetitorilor şi prietenilor noştri. „Noroc bun şi 
multă ispravă“, preoţilor, învăţătorilor şi cărturarilor, cari sunt 
lumina poporului. Noroc bun, mai puţine năcazuri şi nevoi şl 
mai mult bine vouă cinstiţilor gospodari, meşteşugari şi ostaşi 
români, cari sunteţi talpa ţării, puterea şi mândria neamului 
nostru. Noroc bun şi traiu mai omenesc între-o altă, curăţenie 
şi sănătate prin case, păzirea şi creşterea bună a copiilor, cruţare 
şi câştig şi o gospodărie mai bună ca până acuma. Noroc bun 
şi zile mai frumoase îţi urăm şi ţie ţară românească.

Dragilor şi cinstiţilor gospodari şi gospodine aşezându-vă 
la masa cu ai voştri întăi se cade să-i mulţumiţi bunului D u m 
nezeu că ne-a dat sănătate şi bucurie, apoi după Dumnezeu 
se cunvine mulţumită iubitului nostru rege Ferdinand şi scumpei 
mame a tuturor Românilor Regina Maria, precum şi tuturor 
caii vă sunt prieteni şi vă învaţă bine.

Şi şezând aşa adunaţi în cinste, gospodăreşte să ne uităm 
ce se întâmplă prin saiele noastre, se ne spunem toată jalea şi 
durerea ce o simţim. Mulţi gospodari şi în ziua de azi se mai 
feresc de şcoală ca dracu de tămâie, plătesc pedepse, şăd la 
închisoare, urăsc pe învăţători şi toate numai să nu dea copii 
la şcoa ă. Bisericele noastre sunt aproape deşerte iar cârciumile 
tot mai pline, oamenii beau rachiu, se îmbată, şi se apuc 
de fel de fel de blăsiămăţii, şi sfârşitul e totdeauna închisoarea 
şi temniţa. Treburile merg din ce în ce mai prost, băncile sunt
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în mâna străinilor şi nu avem şi noi bănci româneşti pe la sate 
unde am putea aduna şi noi bani albi pentru zile negre. De am 
avea nevoie am împrumuta de la băncile noastre, camăta ar 
curge în băncile noastre astfel neam îmbogăţi noi şi nu străinii. 
Am deschide prăvălii cu mărfuri trebuincioase, am aduce maşini 
de lucrat, am fi stăpâni la noi în casă şi străinii n ’ar mai avea 
de unde stoarce, ar lua traista în băţ şi s ar duce de unde

a u  venit. _  .
Astăzi când anul vechiu se duce şi unul nou 11 ia locul, 

să lăsăm şi noi la o parte gândurile şi obiceiurile cele rele, să 
ne schimbăm şi să ne îndreptăm cu toţi, să ne unim şi să m un 
cim de acuma înainte mai cu drag, mai cu însufleţire! Piara 
nepăsarea 1 Trăiască munca cinstită şi iubirea de neam şi ţară. 
D e ne va ajuta Dumnezeu atunci la anul pe această vreme 
vom sta mai bine ca în zilele de acum. Doame ajută! Acum 
la urmă aduceţi-vă aminte şi de gazeta voastră „Deşteptarea“ , 
care vă arată drumul adevărului. Scrieţi pe hârtie necazurile şi 
durerile voastre fraţilor şi trimiteţi-le „Deşteptării“ că ea vă 
îndulceşte toate durerile şi necazurile, sfătuindu-vă spre bine. 
Preoţi şi învăţători şi alţi cărturari, scrieţi şi voi sfaturile şi 
gândurile voastre şi ni le trimiteţi nouă aşa că înţelepciunea 
voastră să fie de folos şi altora.

Şi acum v ’am mai ruga să nu uitaţi de simbria ce se cade 
unui serv bun, ca „Deşteptarea“, care a fost şi va răm ânea 
un serv bun şi credincios poporului român şi trimiteţi-i, cei 
câţi-va lei, cari pentru ea înseamnă mult, căci precum toate sunt 
scumpe aşa şi hârtia şi tiparul e foarte scump. Şi dacă nu veţi 
trimite cât de repede ceea ce-i datoriţi ea n ’are să mai abată 
pe la casele D-voastre şi ar fi păcat să vă despărţiţi de gazeta
3C03Stcl

Şi acum să mai uităm cele nevoi, să, dăm mână cu mână 
şi să facem o roată mare cu voie bună, cu chiuituri şi cân 
tări să primim anul 1922, care ne va aduce mai mult noroc. 
Să trăiţi şi noroc bun de anul nou. M. Vlaicu, cand. iur.

Colaboratorii noştri şi oricine din gospodari ar dori ¡-â-i publicăm 
câte ceva în „Deşteptarea“ (numărul viitori, să ne trimită până cel mai

târziu în 20  at lunei.
Jeiuindu-se mai mulţi dintre abonaţi că nu primesc gazeta la 

timp, le aducem la cunoşunţâ că noi ne facem datoria şi expediem 

egulat. Dacă nu primiţi, d i  vini e j>? ta.
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Jtara este cheii bitseinl.
Lumea nu se poate schimba de astăzi până mâne. Ea are 

legile ei mai pre sus de voinţa oamenilor şi cei cari se stră- 
duesc, ca să iacă sărituri peste acele legi sau să le oprească 
mersul lor, dau totdeauna greş în paguba ţării. Pilda vorbitoare 
despre aceasta o găsim în fosta împărăţie rusască, unde de o 
parte lucrau o ceată de nemulţumiţi aprinşi de dorul ceïor mai 
straşnice schimbări, iar de altă parte puternicii zilei ţineau morţiş 
la obiceiurile apucate din vremuri bătrâne. Şi unii şi alţii nu 
aveau măsură şi voinţa lor năprasnică, de a aşeza lumea după 
interesele clipei în care trăiau, le-a răpit judecata sănătoasă, ca 
să poată cunoaşte legile cârmuitoare ale omenirei. La ce a ajuns 
ţara rusască din pricina aceasta o ştie fiecare dintre noi Clă
direa statului s ’a năruit, nenorocirea i-a cuprins pe toţi de o 
potrivă şi astăzi ruşii gem sub povara celor mai neînchipuite 
chinuri.

Păţenia ruşilor poate sluji ca bună învăţătură şi pentru 
alte naţiuni. Să nu mergem mai departe decât în casa noastră 
adecă în România cea mare. Dumnezeu i-a dat românului o 
fire blândă, minte cumpenită şi aplecare spre rânduială. Feri
cirea şi_ mulţumirea lui stă în putinţa, de a-şi lucra ogorul 
moştenit din tată în fiu, de a-şi agonisi cele trebuincioase 
pentru trai şi de a-şi împlini îndatoririle cuvenite sfatului. Mintea 
lui cumpenită deosebeşte limpede ceea ce poate de ceea ce nu 
poate şi în fundul sufletului său zace duhul liniştei. Adevărurile 
ce-i vin dela cărturarii săi, cari ieşiţi din fiinţa neamului lor 
au aceeaş temelie firească, se alipesc de sufletul românului tre- 
zindu-i conştiinţa, că este poporul ales să stăpânească fără nici 
o ştirbire pe aceste plaiuri strămoşeşti.

Chiar în forfoteala vremii de acuma, când oamenii se sbat 
în capcana patimelor şi poftelor nemărginite, românul îşi păs
trează cumpătul şi păşeşte liniştit pe calea legilor spre ţinta 
propăşirei. Şi când se aude de vre-o fărădelege săvârşită prin 
cele târguri, cum a fost omorul dela Senat sau alte mişelii în 
contra statului şi a supuşilor săi, să se ştie, că făptuitorii nu 
sunt români, ci sunt nişte smintiţi de altă limbă, ruşi, unguri, 
bulgari şi foarte mulţi jidani ruseşti. Şi iarăşi când se aud vor- 
bindu-se despre alte rândueli, cum ar fi de pildă cele din Rusia, 
să se ştie, că purtătorii cuvântului sunt sau străini de legea
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noastră sau Români unelte în mâna duşmanului minţi slăbite de 
stricăciune. Un român adevărat, care simţeşte sănătos cugetă 
cumpenit şi are fire întreagă, va fi to tdeauna stâlpul binelui şi 
al adevărului.

De aceea oamenii noştri să deie crezare numai acelor căr
turari, cari propăvăduesc lucruri cu putinţă şi potrivite cu 
legile, căci după cum am spus, lumea nu se schimbă de astăzi 
până mâne.

Orice încercare silnică aduce peirea poporului, care nu a 
băgat în samă măsura lucrurilor.

— Z. A. Paltin.

Despre frumosul port românesc.
Din multe rele ce a adus acest războiu prin satele noastre 

e şi acel al schimonosirei portului nostru. Te prinde mare jale 
când te uiţi la sate şi vezi colea Duminica la horă flăcăi cu 
pălării nemţeşti sau cu o şapcă, de pe timpul când era cătană, 
pe cap, cu cămeşi cumpărate de prin târg cu mâneci înguste, 
cari le poartă în locul frumoasei cămeşi româneşti de pânză 
ţesută acasă şi cusută cu flori. Şi apoi ţi-e ruşine să te uiţi la 
el, când vezi câte un flăcău cu o leancă (vestă) şvăbească pe 
el. In vreme de pace vedeai tontălăi de aceştia numai prin 
târguri, dar astăzi trebuie să o spunem cu ruşine că a ajuns 
această pacoste ia care îi zice modă şi prin frumoasele noastre sate.

D ’apoi fetele să le vezi, în loc de cosiţe frumoase cu 
cordele trei colori în ele, încep a se pieptăna ca jidaucele de 
prin târg şi încep a-şi unge obrazul lor frumos şi rumen cu 
nişte făină de ţi-se face rău când te uiţi la dânsele. In loc de 
cămaşă de pânză albă ţesută acasă şi cu altiţe frumoase, poartă 
nişte cămeşi dela târg cu nişte cotrenţe la cari îi zic şpiţuri.

Doamne, doamne, şi când le mai vezi cu câte o pestelcă 
albastră sau roşie şi cioboţele cu călcâie înalte. Te miră cum 
se mai uită flăcăi de gospodari la dânsele. D e aş fi flăcău nu 
m ’aş uita niciodată la o aşa fată, mi-ar fi teamă ca să nu mă 
strice şi pe mirte, cum îşi strică obrazul şi frumosul port ro 
mânesc. Mă miră zău cum nu vă e ruşine să vă purtaţi în 
cotrenţe cum poartă numai hargaţii şi hargatele cari taie lemne 
şi cară apă jidanilor de pe la târg.

M oşu Vasile.
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Cum să lucrăm pământul?
(Urmare)

Uneltele trebuincioase la m unca pământului.

La munca pământului ne trebue mai multe feluri de unelte 
şi de maşini, pe cari le cunosc toţi plugarii şi pe cari le putem 
împărţi în două părţi mai însem nate: 1) unelte de mână şi 
2) unelte la întrebuinţarea cărora, nu ajunge numai puterea 
braţelor noastre, ci trebue să întrebuinţăm şi puterea vitelor, 
mai ales la tras.

Cele mai de seamă dintre uneltele de mână s u n t : a) Hâr- 
leţul, cu care săpăm (desfundăm) pământul la o adâncime de 
2 0 —30 centimetri. El se întrebuinţează mai mult la săpatul 
straturilor prin grădinile de legume şi de flori şi prin locurile 
unde nu poate întoarce plugul, mai ales prin colţurile livezilor 
îngrădite, b) Sapa, cu care facem praşila şi muşuroim (tragem 
ţărnă) bunăoară la prăşila a doua a barabulelor. Afară de aceasta, 
ea se mai întrebuinţează şi la scosul barabulelor din pământ, 
c) Grebla de fier, cu care sfărmăm bulgării şi netezim pământul, 
mai ales la straturi.

Dintre uneltele purtate şi întrebuinţate cu ajutorul vitelor, 
fiecare dintre plugari cunoaşte: a) Plugul, care se alcătueşte 
din roţile sau cotigă (cotiugă) şi din plugul adevărat. Cele mai 
de seamă părţi ale plugului sunt: grindeiul, care poate fi sau 
drept sau îndoit; cuţitul sau fierul cel lung care tae brazda; 
brăzdarul sau fierul lat, care ia pe dedesubt brazda tăiată de 
cu ţ i t ; cormana (cucura), pe care se ridică şi se răsuceşte b razda; 
plasul sau cum s’ar zice talpa plugului; bârsa, care leagă cor
mana de plas şi coarnele cu cari ţinem plugul în brazdă.

La cotiugă d eoseb im : roatele, cari nu sunt tot una de 
mari, ci cea din brazdă e mai mare, iar cea de cătră om (din 
stânga) e mai mică, fiindcă merge pe loc neara t; apoi fereastra 
sau podul de unde regulăm adâncimea brazdei şi lanţul cu 
şurub de unde regulăm lăţimea ei.

Când locul e prea buruenos sau prea tare gunoit, atunci 
plugul se încarcă aşa de tare, încât trebuie să oprim tot la 
doi-trei stânjeni şi să-l descărcăm cu oticul, dacă nu vrem ca 
el să sară singur din brazdă. De aceea e bine să întrebuinţăm 
pluguri americane, cari au în loc de cuţit, o roată mică de oţel, 
care, când se învârteşte, tae brazda şi toate buruenile ce-i stau
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în cale. De bună seamă că la aceste pluguri ne trebue vite 
tari. Sunt şi pluguri cu mai multe brazde cari însă sunt purtate 

de maşini.

Rariţa sau plugul de muşuroit (de tras ţărnă) se în trebuin 
ţează la muşuroitul barabulelor. Ea are două cormene, cari, 
când merg printre rânduri, răstoarnă ţărna în am ândouă părţile, 
la rădăcinele acestei plante. Se înţelege că barabulele trebue să 
fie puse cu marcatorul (marcul).

b) Grapa. Sunt mai multe feluri de grăpi, dar toate au 
aceiaşi menire şi anum e: să sfarme bulgării şi brazdele, să mă- 
runţească pământul, să acopere săminţele să rupă şi să strângă 
buruenile. Grapa de fier, căreia i se zice prin unele părţi şi 
boroană, e foarte bună pentru sfărmarea şi mârunţirea păm ân
tului, pe când grapa de spini sau de mărăcini, care se între
buinţează prin unele locuri e bună numai pentru ca să acopere 
seminţele cele mici, cum sunt b u n ăo ară : meiul (măiaiui mă
runţel), rapiţa, trifoiul, lucerna şi altele. Pentru sfăimatul şi 
mărunţirea pământului, grapa de spini nu e bună, fiindcă nu 
e destul d e ‘grea şi spoeşte locul numai cu puţină ţărnă. Deci 
cum am amintit mai sus, grapa de fier e cea mai bună.

c) Tapălugurile sau tăvălugurile, sunt şi ele de mai multe 
feluri. Ele pot fi de lemn sau de fier, dinir’o bucată sau din 
mai multe bucăţi, netede sau cu dinţi. Tapălugurile netede le 
întrebuinţăm numai la netezitul locurilor, pe când pe cele cu 
dinţi le întrebuinţăm şi la sfărmarea bulgărilor mai mari. Cele- 
alcătuite din trei bucăţi sunt însă mai bune căci se mlădiază 
mai bine după loc.

(Vei urma) Ursuchif student.

Despre casele si gospodăriile tttrfinestl.
Noi, aceia cari am ajuns să cunoaştem carte şi să deprindem 

multe învăţături bune, vă trimitem, cinstiţilor gospodari, câte 
o  povaţă, pe care d-voastră ar trebui să o urmaţi şi să vă lăsaţi 
de obiceiurile rele şi învechite cu cari vă purtaţi gospodăriile. 
Trebue să băgaţi de seamă cum lucră şi cum trâesc alţi oameni 
din alte părţi, cari cu toate că muncesc poate mai greu ca 
d-voastră, totuşi sunt mai tari, mai vlăgoşi, duc un traiu cu
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îndestulare în gospodăria lor, lucră mai cu spor şi mai cu 
tragere de inimă, având toate cele de trebuinţă pentru casele lor.

Aşa am găsit cu cale ca să vă dăm câteva sfaturi cum să 
vă faceţi casele şi cum să vă purtaţi gospodăriile d-voastră.

Locuinţa omului, fie el bogat sau sărac, este casa. Dar 
după cum ştiţi, orişicare vietate depe faţa pământului îşi are 
căsuţa sa, făcută după puterea şi după voia ei.

Omul, care e aşezat de bunul Dumnezeu ca să fie stăpân 
pe pământ şi pe care l’a înzestrat cu pricepere, trebue deci să 
aibă o locuinţă mai bună, care să se deosebească de locuinţa 
animalelor.

Prin urmare omul este silit să fie cu băgare de seamă şi 
cu chibzuială, când se apucă să-şi clădească casa lui. El trebue 
să cunoască felul cum trebuie să fie aşezată casa, ca să pară 
în tr’adevăr o locuinţă omenească şi să fie sănătoasă.

Ca să se bucure de aceste bunuri, omul trebue să-şi aşeze 
casa pe un loc sănătos care să aibă mult soare, apoi să fie 
luminoasă, cât se poate de mare, să fie călduroasă, îngrijită 
bine şi ţinută în cea mai mare curăţenie.

Ca să fie sănătoasă casa, ea trebue aşezată pe un loc mai 
ridicat, ca pământul să nu fie umed. Umezeala strică păreţii şi 
face ca să crească nişte bureţi, cari sunt pricina multor boale 
rele. Apoi ea trebue să aibă fereştile mari ca să poată intra 
multă lumină în casă. Unele case ale ţăranilor noştri au din 
nefericire câte o ferestruică mică şi chiar şi pe asta o astupă 
de multe ori. Fereştrile trebue să fie făcute înspre soare şi să 
se poată deschide ca să intre aer curat, adecă să intre viaţa 
şi sănătatea.

Casa omului trebue să fie şi călduroasă. Păreţii ei să fie 
făcuţi groşi, dintr’un material bun şi uscat, să aibă podeala şi 
podul de scânduri iar acoperişul să fie bun, ca să nu pătrundă 
umezeala prin el.

Ca să îndeplinească toate nevoile omului, casa trebue să 
aibă două sau trei camere (despărţituri). In Una să se fiarbă şi 
să se ţie toate lucrurile bucătăriei, în alta să locuiască şi să 
doarmă familia (cei de casă) şi dacă este şi o a treia cameră, 
să fie pentru a putea primi pe cineva mai cumsecade, sau să 
fie o odae care să prindă bine într’un caz de boală. E un 
obiceiu rău de tot de a locui la un loc cu un bolnav de vreo
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boală umplutoare, rămânând ca toţi casnicii să fie atinşi de 
acea boală. Deci e bine ca orice casă să aibă două sau trei 
odăi, dintre cari fiecare să-şi aibă întrebuinţarea ei, şi să nu fie 
numai o singură odaie care să slujească pentru toate, să fie de 
multe ori chiar grajdiu.

Afară de toate acestea, casa trebue să fie curată, văruită, 
măturată zilnic şi îngrijită, căci numai aşa se va putea numi 
ea locuinţă omenească şi va fi mândria oricărui gospodar.

Casa e încunjurată de ogradă. Aceasta trebuie să fie mare 
şi ţinută cât se poate de curat, căci cum ar arăta o casă fru
moasă şi îngrijită, într’o ogradă strâmtă şi m urdară?  Apoi 
ograda trebuie să fie aşezată în cea mai mare parte înaintea 
înaintea casei, ca ochiul stăpânului să o poată cuprinde deodată 
în întregime, spre a o supraveghia, şi acaretele, adecă coliba, 
grajdul, şura şi celelalte să fie aşezate cu regulă şi după un 
anumit plan, iar nu aşa la întâmplare par’c’ar fi picate de sus 
şi s ’a aşezat fiecare după voia ei. Acaretele să nu fie lipite una 
de alta sau prea aproape, căci în caz de foc sunteţi în pericol 
de a le pierde pe toate.

Ograda să fie bătucită cu piatră sau cu năsip ca să nu 
se facă glod când plouă şi să se ţie uscată. Vitele să nu fie 
lăsate prin ogradă, ci să aibă ocolul lor care să fie mai deo 
parte. Rămăşiţele ce rămân din casă, lăturile şi gunoiul să nu 
fie aruncat înaintea uşii şi lângă prispă, în drum sau în apă. 
Nu e nici bine, nici frumos. Gunoaiele să-şi aibă locul lor mai 
departe de casă unde se lasă să putrezească împreună cu g u 
noiul din grajdiu. De aici se cară apoi pe ogoare ca să îngraşe 
pământul. La fel, curat, trebuie să fie grajdul, coteţele şi ocolul 
vitelor. Grajdul trebue să fie grijit şi măturat, apoi aşternut 
curat pentru odihna şi sănătatea vitelor.

Cinstiţilor gospodari, îngrijiţi-vă de casele şi de g o sp o 
dăriile d-vdastră şi să nă fiţi nepăsători de ele, căci vă faceţi 
rău numai d-voastră şi vă amărâţi singuri viaţa.

O  casă sănătoasă şi curată, o ogradă în regulă şi cu aca- 
retele îngrijite, dovedesc o cultură şi grija ce o poartă un 
gospodar de averea şi de familia lui.

Rern Cehovschi, student.



10 D E Ş T E P T A R E A

Secleitf ie  cetire son CoMneîe A% lecturi.
Au trecut mulţi ani de când oameni zeloşi şi cinstiţi au 

început cu înfiinţarea societăţilor de cetire. Dară ce folos când 
societăţi de aceste avem numai puţine şi din ele foarte puţine sunt aşa 
cum ar trebui să fie. în fiecare sat românesc ar trebui să fie câte una.

Acum să vă spun ce înseamnă, ce folos ne aduce o aşa 
frumoasă societate de cetire. Noi îi zicem Societăţi de cetire 
şi-i mai punem  un nume cum ar fi „Lum ina“, „Tinerimea“ ş. a. 
În aceste societăţi se înscriu gospodari cinstiţi, preoţi, învăţători 
şi alţi oameni mai cu vază de prin sat. in casa societăţii se 
citesc cărţi şi gazete şi se ascultă sfaturile celor mai cuminţi şi 
mai păţiţi. Se pun la cale multe lucruri bune şi folositoare şi 
e totodată un loc unde se cade să se întâlnească oameni cu
minţi şi de treabă şi nu poate cum se întâmplă prin multe 
sate că gospodarii se adună peia crâşme unde-şi beau paralele 
şi-şi pierd mintea şi sănătatea. Aceste societăţi mai cumpără 
pentru gospodarii noştri pluguri, maşini de semănat treierat, 
de bătut oloi şi alte maşini trebuincioase pe lângă o gospodărie 
bună. Aceste societăţi mai fac în casele lor şezători frumoase,
petreceri şi jocuri.

Mulţumită lui D umnezeu avem la noi în Bucovina societăţi 
de cetire cari au casa lor proprie, multe maşini trebuincioase, 
biblioteci cu cărţi folositoare şi multe alte.

Mulţi din d-voastrâ au să z ică : da, totul e bine şi frumos, 
dar cum să facem treaba asta? Iacă cum : Badea George se 
întâlneşte cu finul lui Nicolae şi cu cumătrul său Vasile, se mai 
duc peia preotul, învăţătorul sau la alt cărturar din sat şi se 
înţeleg ca să facâ o Societate de cetire, se aşează la o masă 
şi scriu cătră gazeta noastră că voiesc să facă o .societate de 
cetire în satul lor. Noi trimitem degeaba statutele (legile) după 
cari se conduc aceste Societăţi şi celelalte lucruri sau petiţia de 
care e nevoie. Societatea de cetire odată înfiinţată va primi 
dela Societatea academică „Junim ea“ cărţi folositoare scrise pe 
înţelesul poporului, precum şi gazete degeaba. ^

Şi acum Domnilor şi Fraţilor, preoţi, învăţători, cărturari, 
meşteşugari şi ţărani, cari aveţi dragoste de inimă pentru neamul 
nostru, păşiţi bărbăteşte la muncă ca să vedem aievea cu ochii 
case frumoase de cetire în toate satele noastre.

Mihai Vlaicu, cand. iur.
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C i u m e  ş i  G â c i t u r i
(culese de stud. Sorocean Miha.),

Unui om îi murise soţia şi de năcaz s’a dus la popa ca să-l 
mângâie. „Nu te năcăji frate Ioane, îi zise preotul, dacă a chemat 
Dnmnezeu la sine pre soţia ta, iară vă veţi întâlui amândoi cât de 
curând în cer“. Chiar de aceasta îmi este frică, părinte, că nici în cer 
nu voi putea scăpa de ea, răspunse ioan şi mai năcăjit.

a a  a
Doi prieteni întâlnindu-se pe drum şi oprindu-se puţin la poveşti 

încep a se p lânge :
1 o a n : Cât e de rău dragă, prietene, când ai nevastă tânără şi 

bolnavă! Nu ştiu ce să mă fac
G h e o r g h e :  E rău, e rău, dar e şi mai rău când ai una bătrână 

şi sănătoasă! Iţi vorbesc din păţanie.
C B E !

Trei călugări vroind să mănânce un ou, s’au învoit între dânşii 
că ori ce ar face cu el să zică ceva din sfânta scriptură. Unul din 
trânşii băgând oul în foc a zis: „In mormânt l’au pus“- Cel da’l doilea, 
scoţându-1 zise: „Lazare vino afară“, iar cel da’l treilea, sărutându-1 
şi mestecându-1 zise şi e l : peste puţine ai fost credincios, peste multe 
te voi pune, întră întru bucuria Domnului“ (şi-l înghiţi).

n a s
P r i c i n a :  Hai şi noi azi la biserică . . . .
— Da unde-i chip, nu vezi ce blăstămăţie-i afară ? — dai în glod

până ’nglezne . . . .
__ Ce-i de făcut? Câtu-i ziulica de mare să stai în casă .urăşti!

Da oare să ne ducem la cârşmă?
—• Dă bre ştiu e u !
Şi Românu se scarpină în cap nehotărât:
— Doară aşa pe lângă gard, să ne tragem.

1. Ce vieţuitoare,
Umblă dimineaţa’n patru picioare 
La prânz în două 
Şi noaptea în trei

■duis iu
vţoq o v-i ţmvj'ţvqwj v pupo fă 
dAVooidn, gjquin ;ujS3J3 v pugo 
(ajvoijjd i î  myiu dd) dpSnq v-dp 
vjqiun onu ajsd puyj divo 1jntUQ

2 . Cine geme nebolind 
Şi caută neperzând.

¡WUO,J
3. Când este parul 

Cu ambele capete în pământ.
73  ad vjvo vsnd aţsa p u v j

4. Am doi moşnegi cu barba şargă 
Când se întâlnesc se trag de 
barbă,

7p,vo dp imaţdafâ

5. Am un bou, cu gura rumegă 
Şi cu coarnele flutură,

■jnidpdJjs
6 . Ştiuca din apă s’aruncă 

Dumbrava o culcă
VSDOJ

7. Balan sare peste gard 
Galbăn remâne,

•apŞunvAo ii  vttvdjd
8 . Mititel şi strâmb

Aleargă pe câmp, vusodS
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POEZIE DIN TIMPUL RĂZBOIULUI.

„Cântă cuca, ImUA pice
Cântă cucu, limba-i pice 
Cum ni-a cântat la voinici,
Şi s’au dus toţi de pe-aici.
Ni-ai cântat de pe cetate, •
Ne-ai dus în străinătate,
Ne-ai cântat pe-o floare-amară 
Şi ne-ai dus în altă ţară,
Ne-ai cântat la miez de noapte 
Şi pe toţi ne-ai dus la moarte,

• • •

Ne-ai cântat pe-o garofiţă 
Şi ae-ai dus dela mămuţă, 
Ne-ai cântat pe rămurele 
Şi pe toţi ne-a'i dus la grele, 
Ne-ai cântat pe strug de vie 
Şi ne-ai dus la bătălie. 
Blăstămată bătălie 
Ai făcut ţara pustie!.

Ioati Boca, preot în Straja.

' \
A ho! A ho!
S’a sculat jupânul gazdă,
Intr’o sfână Joi dimineaţa,
Cu plugul cu doisprezece boi, 
Boi bdureni,
In coadă codălbei,
In frunte prienei,
In trup, de mii de lei:

Boii dela roate 
Cu coarnele’ mpreunate,
Boii de la prigon 
Cu coarnele’n odgon,
Boii de d’innainte 
Cu coarnele zugrăvite.

Şi-a purces la arat,
La câmpul curat,
La mărul rotat,
Unde-i bine de arat.

Şi-a arat,
Brazdă neagr’ a răsturnat,
Şi prin brazd’ a semănat,

Ka»j (8»| m
B8S3S8 ss&m

Grâu mărunt şi arnăut.

A dat Domnul s’a făcut,
Cu spicul pân’ la pământ.

Era’n spic ca vrabia,
Şi în paiu ca trestia.

Când s’adus Domnul la săptămâna 
îşi umplea cu aur mâna.

Grâul era frumos,
Ca şi faţa iui Hristos;
De aproape ’ngălbenia,
De departe înroşia,
La haturi de se pleca, 
Pasărelele-1 ciupea,
Atunci Domnul în scară s’a lăsat 
Două spice ’n mână a luat,
La fir că s’a uitat,
In năframă l-a legat,
Şi ’n buzunar l-a aruncat,
La jupâneasa gazdă a plecat,
Şi din gură aşa i-a spus :

— „Măi femeie,
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Măi femeie,
Grâul nostru stă să pieie“.

— „Taci, bărbate,
Blăstămate,
Toamna-i lungă şi departe, 
L-om săcera pe-apucate.

Te duci în târg în Bârlad,
Şi cumpără fier şi oţel,
Şi-i da la Cuca ţiganul,
Care bate cu ciocanul,
Şi o face seceri mari,
Pentru secerători tari,
Altele mai mititele,
Pentru fete frumuşele 
Şi neveste tinerele,
Să le fie îndemână cu ele.

Şi-a strâns fine,
Şi vecine 

Şi vre-o trei babe bătrâne,
Care ştiu treaba la pâne.

Şi pe toţi ia pus în lungul
pământului,

La bătaia vântului.

Ei cu stânga apucau,
Şi cu dreapata snopi făceau,
Din snop în snop,
Din claie în claie,
Până întră pe ţari de a r ie :
La aria de aramă cu ţăruşul

de argint, 
A scos Domnul nouă iepe,

Toate sirepe,

Şi de par că le lega, 
împrejurul parului,
De-asupra păţarului.

iepele mereu fugiau,
Cu picioarele zdrobiau,
Cu coada felezuiau,
Cu nările rânduiau,

Cu urechile în saci turnau,
Cu dinţii că-i cosa’,
De nici dimerlie nu trebuia.

Şi a încărcat Domnul nouă
cară mocăneşti 

Şi nouă moldoveneşti,
Şi-u plecat spre moară la Ivăneşti.

Iară hoaţa de moară, când a auzit 
Carele scârţâiind.
Şi flăcăii chiuind,
A pus coada pe spinafe,
Şi-a plecat la lunca mare,
Iar morarul, meşter mare,
Şi, de meşter ce era,
El cu mâna şi lua 
O scăfiţă 
Cu tărâţă,
Cu fundul de dumbrăviţă.

— „Ho! ho! ho!
Şi no ! no ! no !

Vino ’ncoace că ţio-i da“ .

Moara sta 
Şi se uita,
El mi-o lua de lăptoc,
Şi dădu moara la loc.

Şi-i mai da un pumn în şele> 
Scrâşnia moara din măsele,
O dădu el la loc,
Măcina moara un tăbultoc.

Ci nu curgea făină, ci curgea 
Aur şi mărgăritari,
Prin curţile d-voastră boieri mari“ . 

De urat, am mai ura,
Dar ne temem co’m însera,
Pe la curţile d-voastră ieste nalte,

văruite,
Şi cu tablă acoperite.
Mai bine să înserăm pe Ia bor

deiele noastre.
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Cele cu păreţi de răgoz:

Bate vântul şi-i dă jos,
Şi cu uşa de năgară:
Bate vântul ca şi-a iară.
îară alţi nu suntem, de ici, de colo,
Ci suntem de la Buza-Veche,

De unde mâţa streche,
Şi motanul nu-şi află loc, 

într’un fund de oboroc.
Unde îngheaţă apa în tioc 
Şi oale cu sarmale în foc.
Alţii sântem dela Cuca-Muca,
De unde se face mămăligă cu nuca 
Şi-o păzesc doisprece cu măciuca, 

Să nu le-o fure furnica.
M’am plecat şi eu şi-am luat o

fărinătură,

Şi m’a pălit unul cu o despicătură 
De mi-a sărit fărmătura din gură. 

Aşa dară, de urat, am mai ura, 
Dar avem teamă c’om înnopta, 

Şi avem în calea noastră

O haită mişcătoare

Şi o babă fermecătoare,
Şi ni-i teamă că haita ne-o muşca 

Şi baba ne-o fermeca,
De nu ne-om putea vindeca,

Ca să dovedim la anul să vă urăm
casa.

întru mulţi ani fericiţi 

Să trăiţi,
Să înfloriţi,

Ca merii,

Ca perii,
Ca mijlocul verii,
Ca toamna cea bogată,
De toate îndestulată.

Iar, când vom veni la anul,
Să găsim la icoană flori de 

Doamnă,

La fereşti,
Meri Domneşti,

Busuioc verde pe masă, 
Rămâi, gazdă sănătoasă.

(Auzită dela un ţăran din judeţul Vaslui).

se va trimite de acuma 
numai celor ce ni au 
plătit abonam en tu l Iar 
cei ce doresc să aboneze 
„D E Ş T E PT A R E A “ şi 
vor plăti abonamentul 

mai târziu, să ne dee de ştire prin o carte poştală.
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fri u Io Ine?
Bani furaţi.

In Germania (ţara neamţului) 
s’a găsit o mulţime de bani ro
mâneşti de aramă, cari cântăresc 
peste zece mii de ehilograme în 
valoare (preţ) de 1 milion de lei. 
Aceşti bani au fost furaţi de 
nemţi când au intrat în România, 
şi s’au aşezat în Bucureşti. Acuma 
nemţii vor trebui să dea banii 
aceştia înapoi după cum s’a făcut 
învoiala de pace cu ei.

*•fî A
Bancnote <g»ani da Hârtie) falş® da câte 20 lei.

In zilele trecute s’a descoperit o mulţime de bancnote falşe de 
câte 20  lei ale Băncii Naţionale.

Descoperirea aceasta a fost făcută de cătră şeful Regiei Mono
polurilor Statului, care între câteva bancnote vechi lipite a găsit şi 
bancnote noi cari i-au părut falşe Cercetându-ie mai de aproape a 
descoperit că Intr’adevăr aceste bancnote au fost falşe, pentru că le 
lipsea iscăliturile cari trebuiau să fie pe aces e bancnote.

D voastră, cinstiţilor- gospodari, când primiţi dela cineva bancnota 
de câte 20  de lei căutaţi bine la ele ca să nu vă treziţi deodată înşelaţi.

@ mare furtună.
S’a d-slănţuit o furtună foarle mare care era însoţită de ninsoare 

asupra oraşului Constamin- pole în Turcia în ziua de 12 Decemvrie a 
anului acestuia. A fost rupt un pod foarte mare numit „Cornul de au r“, 
au fost omorâţi 27 de oameni iar la aproape 800 oameni au fost răniţi.

Aceiaşi furti.nă a făcut mari pagube şi la noi în ţară, în judeţul 
Constanţa. Calea ferată care duce dela Bucureşti la Constanţa a fost 
întreruptă timp de cinci zile. S’au găsit câteva jertfe cari au căzut 
pradă din cauza gerului aspru adus de furtună, şi anume un copil mort 
şi trei soldaţi degeraţi. Case e dela margine au fost desvălite şi stâlpii 
de telefon şi telegraf trântiţi la pământ Pe la sate au fost îngropaţi 
de vii ciobanii cu oile pe cari viscolul i-a surprins pe câmp.
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Cifră cetitorii noştri.
începem un nou an de a tipări această gazetă pentru 

popor. Când răsfoim însă socotelile gazetei noastre, ne mîrăm 
şi nu mai ştim ce e de făcut. Cei mai mulţi cetitori al 
„Deşteptării“  n’au plătit abonamentul acuma de un an întreg. 
Nu e deei mirare, c i socotelile stau pe cât se poate da rin. 
După o m  ştiţi, noi iştia dela redacţie ne purtăm chiar m  
gândul s i seoaiem „Deşteptarea“  de doui ori pe tună, însă 
m  e tare teamă, si, daci vor merge treburile aşa mai departe, 
nu vom putea scoate nici ca până acuma.

Oameni buni! Nu fifi nepăsători faţă de aceasta gazeta 

oare e a D-voastră. Deschideţi pufin punga şi plătiţi abonamente, 
c i. doar nu-i cine ştie cât de straşnic. Doua zsoi de Iei pe 
un an de zile poate plăti chiar şl un calic, car?., cât e ziuPIos 

: de mare stă eu mâna întinsa după m iii, numai daca ar vrea. 
Daci faceţi socoteala, vefi vedea că pe zi nu Vă vine să plă
tiţi mai mult decât ceva peste cinci bani. Rugim însi odată 
cu tot adinsui pe cetitorii noştri, cari n’au plătit s i platească* 
eăci să ştiţi c i Maior cari nu vor plăti, ou Ie vom mai tr i
mite gazeta. Pentru ei aoesta va fi 'ultimul număr!

Administraţia gazetei „Deşteptarea“
Cernăuţi, Palatul Naţional 3.

Poşta Redacţiei şi a Admnisiraţiei»
D-lui Econom D. Foriuuă Dorohoia: Te rugăm foarte irumos să 

ne mai scrii. — D-lor Mihalec han , agent sanitar, Liteni, Gavril Zamfir 
şi Agape Leon: Noi Vă vom trimite regulat gazeta, numai tare Vă ru
gam să grăbiţi cu abonamentul. — D-nei Elisabeta Pr. Marinţâ, Dră- 
guşeni jud. Dorohoiu: Am luat la cunoştinţă şi a ş te p tă m .  —  D-lui Ioan 
Gh. Straus, înv. Hârbovg: Prea bine, numai să Vă ţineţi de cuvânt — 
D-lui Niţi-Corneştl, înv. comuna Dobriţa, jud. G orj: V’am trimis ga
zeta noastră regulat, dar D-ta cam nu Te ţii de cuvânt. -  D-lui director
I. Popsior, Königsberg, Germania: Ne datoriţi pentru anul trecut 30

lei. Noi Vă expedăm regulat ziarul. ______________ _

R e d a c to r  responsabil: Ioan Hreniuc. — Societatea tipografică bucovineană în Cernăuţi


